

in omikanim ljudem kader nemško govoré, če so se tudi 16 let v šolah nemščine učili, dostikrat spodtika. Poslušajte! kaj pri zanemarjenih slovenskih šolah nemškutarija premore! Ni dolgo, kar smo to le povabilo v roke dobili:

„Sr. Hochwollgeboren, dem Herrn, Herrn u. S. w. Bessisser das Hrschft N. — Richtar und Burgarmaister, erklärt, De v četertek, tuje ta 6. tejga Mejsca prideta v Kralevz za meje vgenit in Melnike postavit Jest mislim ob anih devetih al desetih bomo že tam. O. am 3. Marz 1851. Gehorsamster Fr. G.“

To je sad naših šol, de se v njih noben jezik ne naučí! Pa čudno je, de še zvedeni in učeni gospodje ne nehajo od prida tako osnovanih ljudskih šol vùn in vùn trobiti! Strašna slepota! —

### **Novičar iz mnogih krajev.**

Konec tega mesca se bojo cesar na Horvaško podali. — Po ukazu cesarjevim se mora vsak častnik (oficir) o enim letu jezik svojiga regimenta naučiti; konec leta se morajo cesarju gotove spričbe v tem predložiti. — Novinci (rekruti) pri pešnih regimentih se po novim ukazu vojaškiga ministerstva prihodnjic ne smejo več domú pušati, dokler niso popolnoma izurjeni v vojaških rečéh. — Sliši se, da se bo število vojakov začasno pri vsaki kompaniji tako pomanjšalo, da bo kompanija povsod le iz 60 mož obstala, na Laškim pa iz 100 mož. — C. k. minister denarstva je razglasil v Dunajskim vradnim listu račun dohodkov in stroškov celiga našiga cesarstva o preteklim letu 1850. Vsi dohodki na davkih, rednih in izrednih odrajtvilih i. t. d. skupej so znesli to leto 191 milijonov 296.457 gold.; — tedaj za 41 milij. 679.325 gold. več, kakor v letu 1849. Stroški za poplačevanje deržavniga dolgá, za cesarski dvor in za potrebe vsih ministerstev so znesli 268 milij. 458.080 gold. Med temi je bilo izdano za redne stroške 176 milij. 304.722 gold., za izredne pa 92 milij. 153.358 gold.; tedaj so redni stroški memo leta 1849 za 17 milij. 658.629 gold. poskočili. neredni pa se za 38 milij. 668.597 gold. pomanjšali. Skupej so se stroški ponížali za 22 milij. 9068 gold. Ako se primerijo vsi dohodki z vsimi stroški, se vidi, da so v letu 1850 stroški za 77 milij. 161.623 gold. presegle dohodke. Ministerstvo vojaštva in ministerstvo kupčijstva in cesarskih zidarij (za železnice i. t. d.) ste imele nar več stroškov; ministerstvo vojaštva 124 milij. 87623 gold. ministerstvo kupčijstva pa za 28 milij. 777.157 gold. — Nemške zadeve so mende še tam, kjer so o začetku bile. Pruska vlada se vsaki dan spreminja, kakor veter potegne. Kaj Angleška in Francoska vlada zastran vstopa celiga avstrijanskiga cesarstva v nemško zavezo mislite, se še nič prav ne vé. — Veči del v razstavo poslaniga avstrijanskiga blaga je že v Londonu; 4 velike poslopja so za to blago odločene; mizarji in tesarji, ki so nalaš zato iz Dunaja v London prišli, delajo v teh poslopih priprave za razstavo blaga. — Na Rimskim se vsak dan več sliši od roparskih trum, ki se po deželi klatijo. — Iz mnogih krajev Ogerskiga se slišijo pritožbe zavolj pomnoženja divjačine, ktera pomnožitev se zastanimu lovstvu pripisuje. Pri nas je ravno narobe. — Že so začeli novičarji od letašnjiga sončniga mraknjenja govoriti, ki bo 28. maliga serpana skorej po celim svetu vidljivo in zavolj dolziga terpeža enako tistimu, ki je v letu 1702 celo Evropo s silnim strahom navdalo; gledé na temoto bo mraknjenje tako, kakorsno je bilo pred 9 leti. Začelo se bo 13 minut čez eno popoldne in jenjala bo 33 minut čez pet — terpelo bo tedaj čez 4 ure; pri nas bo začetek 20 minut čez tri, konec bo 22 minut

čez pet. Nemški časopisi prerokujejo, da bo taka tema, da se bojo zvezde na nebu prikazale, živina bo ostermela, tiči vsi zbegani okoli letali, ribe se pa na dnu vodá podale, čebele v panjove pobegnile i. t. d. Človek, ki bi tega prikazka naprej ne zvedel, bo mislil, da se bliža sodnji dan. Potrebno bo tedaj, da bojo duhovni gospodje in učitelji ljudstvo poprej v tem podučili. — G. knezoškof Lavatinski so na svilto dali „duhovsko-pastirski glas velke nesreče varvati ljube Slovence, v katerim z gorečo besedo svarijo pijančevanje s žganjem, ki se je jelo (kakor povsod) tudi na Štajarskim razširjevati.

### **Popravitik.**

V „premišljevanju porotnih sodb“ (list 14.) stoji, da je gosp. predsednik besede nemškiga zapisnika v Krajnji „ich wollte das Kind bei Seite schaffen“ takole prestavil: „V Krajnji si pa rékla, da si mislila otroka umoriti.“ Čeravno je zatožena v Ljublj. poroti stanovitno tajila, da ona ni nikdar in nikjer od namena umora govorila, smo se vunder z lastnimi očmi prepričali, da v Krajnskem zapisniku večkrat zapisano stoji: „ich wollte das Kind umbringen.“ Gosp. predsednik je tedaj gledé na Krajnski nemški zapisnik prav govoril, ko je zatoženi namen umora oponosil.

### **Opomba**

zastran „živinozdravništva.“

Pervi del živinozdravništva, to je, nauk podkovanja vprežne živine in ozdravljanja kopitnih bolezin je dokončan in je že vès v rokah g. naročnikov, razun tistih, ki živinozdravništvo po pošti dobivajo, katerim se bo poslednja pola in ena četert čez po pošti še le danes s prvo polo 4. dela živinozdravništva vred zato poslala, da se jim poštnina za omenjeno četert pôle prihrani, ki težo lista čez 1 lot preseže.

Gosp. naročniki, prejemši od g. dr. Strupita pisani „nauk spoznanja in ozdravljanja vunajnih in znotrajnih bolezin kónj, govéd, ovác, kóz, prešičev in psov,“ se bojo morebiti začudili na čelu glavniga lista besede „četerti del živinozdravništva“ brati. To je pa takole:

Posamesne razdelke živinozdravništva sva z g. dr. Strupitam tako v red djala, da sledijo eden za drugim tako, kakor je eden družimu v podlago in za dostojno razumnost potreben. Ker je podkovstvo, tako rekoč, poseben razdelk živinozdravništva, sva ga v prvo versto postavila. Sledeči 2. in 3. del bo učil poznanje živinskiga trupla in telesnih opravil. Ker pa so želje po nauku „bolezní ozdravljanja“ tako splošne in očitne, sva preskočila tačas 2. in 3. del, in 4. del pred 2. in 3. izdajati začela. Po tem bo sledil 5. del, to je, nauk pri porodih domače živine, in po tem še le, ko bojo ti za vsakdanje potrebe važniši nauki končani, bojo sledili tisti deli, ki so zaostali, ki se pa s že na svitlo danimi vjemajo tako, da vsi skupej še le doveršijo živinozdravništvo popolnoma.

Naj tedaj ta nerednost v izdajanju posamesnih razdelkov nikogar ne moti, ki si bo dal celo knjigo skup zvezati, ker po doveršenim celim delu bo imel nauke poredama.

Nadjamo se marveč, da bo tako izdajanje živinozdravništva g. naročnikom prav po volji, zato ker bojo po tem takim tiste nauke, ktere nar bolj potrebujejo, tudi narpoprej v roke dobili.

Na vprašanje, ktero smo od več strani prejeli: ali se še naročila na živinozdravništvo jemljejo, odgovorimo, da še. Vredništvo.